

деле высокая цель, пусть и недостижимая в современной реальности, должна выполнять роль нравственного ориентира, направляющего деятельность фотожурналистов. Требование предоставлять точную и всестороннюю информацию о событии/объекте съемки, как и ряд аналогичных, способствуют достижению профессионального уровня, позволяющего стать востребованным фотографом, пользующимся заслуженным авторитетом у общественности. А вот утверждение о том, что фотокорреспондент должен стремиться быть ненавязчивым и скромным при общении с объектами съемок не может не вызвать недоумения. Сама природа журналистского труда подразумевает активность в поиске информации, общении с людьми, поэтому ненавязчивость и скромность никак не могут быть отнесены к профессиональным качествам журналиста.

Дальнейшее развитие феномена гражданской журналистики и кризисные проявления развития современной цивилизации заставляет пересматривать многие устоявшиеся нормы и положения, которые находятся под постоянным давлением со стороны информационно-коммуникационных технологий. Очевидно, что создавать этический кодекс журналиста-фрилансера никто не будет, да и в рамки корпоративной культуры, этических норм конкретной редакции его творчество вписать достаточно проблематично. Все это делает актуальной проблему научно-практического осмысления этических аспектов массмедийных процессов, поскольку мораль и нравственность являются важнейшим социальным капиталом, обеспечивающим устойчивое развитие общества.

Литература

1. NPPA special report: ethics in the age of digital photography [Electronic resource]. – Mode of access: <https://nppa.org/node/5127>. – Date of access: 09.01.2017.
2. NPPA code of ethics [Electronic resource]. – Mode of access: https://nppa.org/code_of_ethics. – Date of access: 09.01.2017.

Борис ЗАЛЕССКИЙ

Белорусский государственный университет

СОЮЗ МЕДИА СТРАН ШЕЛКОВОГО ПУТИ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЕГИОНОВ

В китайском городе Нанкине в октябре 2016 года прошел первый международный форум средств массовой информации стран, находя-

щихся в Экономическом поясе Шелкового пути, подчеркнувший особую важность и актуальность необходимости создания единого информационного пространства в рамках реализации данного мегапроекта, инициированного китайской стороной еще в 2013 году. Участники форума справедливо подчеркнули, что сегодня медиа «стали полноправными участниками происходящих в мире процессов глобализации, важным условием которых является согласованность информационных пространств и взаимное информирование» [1]. Напомним, что еще в апреле 2016 года Китайский центр межконтинентальных коммуникаций выступил с инициативой создания медийного союза, в который на первых порах вошли 16 средств массовой информации, расположенных в странах Экономического пояса Шелкового пути, чтобы «создать прозрачный и удобный для всех сторон механизм сотрудничества, а также платформу для обмена контентом и информацией» [2].

С самого начала успех реализации данного проекта в Китайской Народной Республике видят в том, чтобы **совместно** с заинтересованными государствами: 1) создавать сеть обоюдной выгоды и сотрудничества; 2) выработать модель взаимодействия нового типа; 3) открывать платформу диверсифицированного сотрудничества; 4) продвигать проекты в основных сферах; 5) **совместно** создавать “Зеленый Шелковый путь”, “Здоровый Шелковый путь”, “Интеллектуальный Шелковый путь”, “Мирный Шелковый путь”. При этом, по мнению председателя КНР С. Цзиньпина, именно «средства массовой информации играют важную незаменимую роль в передаче информации, углублении взаимодоверия, формировании общего понимания» [3].

В июле 2016 года 16 медийных структур из Китая, Казахстана, Португалии, Египта, Южной Кореи, Бразилии, Нидерландов, Судана, России, Новой Зеландии и Южно-Африканской Республики выступили с совместной декларацией, в которой подчеркнули необходимость укрепления взаимопонимания, взаимного доверия и толерантности при помощи мультикультурного общения новых средств массовой информации, а также призвали «постепенно создавать механизм обмена информацией среди СМИ разных стран и совместного использования ресурсов» [4]. Данная декларация была озвучена на проходившем в Пекине Форуме сотрудничества средств массовой информации “Один пояс, один путь – 2016”, участники которого призвали медийные структуры разных стран сфокусироваться на теме возрождения Великого Шелкового пути, чтобы внести свой вклад в углубление обменов, сотрудничества, понимания и взаимного доверия между народами. Ведь именно медиа должны «способствовать формированию благоприятного обще-

ственного мнения, которое необходимо для построения “зеленого”, гармоничного, умного и мирного Шелкового пути» [5].

В этой связи для международного сегмента национальной журналистики многих стран планеты актуализируется качественно новая задача, которая до сих пор, если судить по современному состоянию глобальной медийной сферы, нигде и никем особенно не рассматривалась: как должны действовать средства массовой информации в процессе осуществления таких мегапроектов, как Экономический пояс Шелкового пути, чтобы все-таки устранить существующие разногласия, укрепить едва наметившееся хрупкое взаимопонимание, максимально углубить взаимное доверие? На уже упоминавшемся форуме в Пекине речь шла, по меньшей мере, о трех направлениях решения данной задачи.

Во-первых, медийным структурам надо активно расширять круг друзей проекта “Один пояс, один путь” с помощью платформ по распространению информации и привлекать к нему как можно больше заинтересованных людей, чтобы помочь им получить реальную пользу от реализации проекта. Во-вторых, средства массовой информации надо выступать в качестве связующего звена между рынками, чтобы укреплять сотрудничество, стимулировать интеграцию ресурсов, торгово-экономические контакты, продвигать взаимовыгодные производственные связи. В-третьих, медийная сфера стран Экономического пояса Шелкового пути должна способствовать сближению ее участников не только в геополитическом, но и в духовно-эмоциональном пространстве, чтобы при этом «способствовать сплетению чувств» [6].

Решению всех этих задач и призван способствовать формирующийся сейчас Союз средств массовой информации Экономического пояса Шелкового пути, чтобы создавать сообщество медиа общей судьбы, добиваясь их взаимосвязанности и взаимодополняемости. Творческое же поле деятельности участников нового союза может быть весьма обширным и разнообразным: от развития диалога в разных форматах до обмена новостными продуктами, специалистами и техническими достижениями; от проведения совместных интервью, подготовки и распространения совместных материалов до создания медийных платформ сотрудничества нового типа, отвечающих вызовам времени. Одним из важнейших направлений деятельности нового творческого союза, надо полагать, станет тема сопряжения строительства Экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономического союза, где особенно актуальной медийной тематикой сегодня становится взаимодействие регионов. Об этом, в частности, уже свидетельствует опыт развития белорусско-китайского межрегионального сотрудничества.

Напомним, что в мае 2015 года состоялся государственный визит в Республику Беларусь председателя Китайской Народной Республики С. Цзиньпина, в рамках которого стороны пришли к выводу, что «на современном этапе непосредственное взаимодействие между регионами и предприятиями должно стать ведущей силой человеческого и делового сотрудничества между нашими странами» [7]. При этом отмечалось, что белорусско-китайское региональное взаимодействие нуждается в реализации взаимовыгодных инвестиционных проектов, осуществляемых в самых различных областях. Уже в конце августа 2015 года в подписанной главой белорусского государства Директиве о развитии двусторонних отношений Беларуси и Китая среди основных направлений сотрудничества значилось прямое и системное межрегиональное взаимодействие, а также содержались требования – «сформировать и утвердить программу межрегиональных выставочно-ярмарочных мероприятий, Дней провинций и областей, городов на период до 2020 года с ежегодной ее актуализацией и конкретизацией. <...> Ежегодно до 2020 года каждая область и Минск должны обеспечить привлечение в рамках межрегионального сотрудничества не менее \$100 млн прямых китайских инвестиций» [8].

Заметим, что первые системные шаги по организации межрегионального взаимодействия Беларуси и Китая были сделаны еще в 2002 году, когда «был разработан План мероприятий по активизации белорусско-китайского торгово-экономического сотрудничества по линии Белорусской торгово-промышленной палаты и Китайского комитета по содействию международной торговле на 2003-2004 годы» [9, с. 399–400]. В ноябре 2005 года новые стратегические импульсы взаимодействию регионов двух стран придало 7-е заседание Белорусско-Китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству и подписанное межправительственное соглашение о принципах сотрудничества между исполнительными и распорядительными органами Республики Беларусь и местными правительствами Китайской Народной Республики. Но, пожалуй, кардинальный прорыв в развитии межрегионального взаимодействия, как эффективного механизма увеличения белорусского экспорта, привлечения китайских инвестиций, создания совместных предприятий и производств, произошел в 2014-2015 годах, когда было «наложено взаимодействие 29 регионов, городов и районов Беларуси с 45 провинциями и городами КНР» [10].

Тот факт, что сегодня практически все белорусские области и Минск имеют соглашения о побратимстве с двумя-тремя китайскими провинциями и крупными городами говорит о том, что обе стороны придерживаются той точки зрения, согласно которой межрегиональные

контакты способны подтянуть экономический уровень белорусско-китайского сотрудничества к высочайшему политическому. Свидетельством же такого политического уровня является подписанная в сентябре 2016 года лидерами двух государств совместная декларация Беларуси и Китая об установлении отношений доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества. Вот почему в Минске и Пекине намерены и дальше еще активнее использовать потенциал региональных связей, так как «для дальнейшего увеличения объемов двусторонней торговли крайне важно, чтобы крепили контакты не только между президентами и правительствами, но и регионами» [11]. При этом установка белорусской стороны звучит сегодня так: «В ближайшее время охватить межрегиональным сотрудничеством большинство провинций и крупных городов Китая» [12].

Для максимально полной и эффективной координации деятельности сторон в этом направлении еще в сентябре 2014 года Министерство экономики Республики Беларусь и Министерство коммерции Китайской Народной Республики создали рабочую группу по межрегиональному торгово-экономическому сотрудничеству, первое заседание которой прошло в августе 2015 года в Пекине с участием представителей правительств таких китайских провинций, как Хэйлунцзян, Цзянсу, Чжэцзян, Сычуань, Ганьсу, Гуандун, Хубэй, а также города Пекина. В итоговых документах стороны зафиксировали «первоочередные конкретные меры по реализации заключенных соглашений, приоритетные совместные проекты, а также перспективные направления» [13]. Второе заседание рабочей группы состоялось в китайском городе Урумчи в сентябре 2016 года. Его участники сфокусировали свое внимание уже на том, что «для получения конкретных результатов развитие межрегионального сотрудничества должно следовать принципу перехода количества в качество, а значит необходимо более тщательно подходить к реализации совместных инициатив и подбору проектов» [14]. Конкретным итогом этого заседания стало принятие дорожной карты углубления китайско-белорусского межрегионального сотрудничества, в которую включено более 30 совместных проектов. И, надо полагать, их успешная реализация – не за горами.

В этой уже довольно разветвленной системе межрегионального взаимодействия, насчитывающей, как было сказано выше, десятки участников с обеих сторон, на фоне других своими эффективными методами развития взаимовыгодного сотрудничества с белорусскими партнерами явно выделяется провинция **Ганьсу** – единственная из всех китайских регионов, зарегистрировавшая в июле 2014 года в Республике Беларусь свое представительство, чтобы способствовать «развитию торго-

во-экономического сотрудничества, совместных проектов, установлению контактов между предпринимателями в торговле, инвестициях и других областях» [15], а в сентябре 2015 года открывшая на базе научно-технологического парка БНТУ «Политехник» Центр по коммерции, науке, технике, образованию и культуре.

Интерес к Беларуси в этом китайском регионе, обладающем богатыми запасами нефти и угля, мощной транспортной инфраструктурой и альтернативной энергетикой, население которого превышает 25 миллионов человек, проявился еще в 2003 году, когда отделение Китайского комитета содействия международной торговле провинции Ганьсу и УП «Гродненское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты» подписали Соглашение о сотрудничестве. Спустя четыре года появился новый документ – Соглашение об установлении побратимских отношений между Гродненской областью и провинцией Ганьсу, который простимулировал реализацию проектов и с другими белорусскими регионами. В частности, создание здесь в 2014-2015 годах совместных предприятий по сборке тракторов МТЗ и комбайнов «Томсельмаш». В 2014 году стороны подписали меморандум о сотрудничестве по укреплению экономического и торгового взаимодействия и разработали Программу сотрудничества Гродненской области и провинции Ганьсу на 2014-2020 годы, в которой на системной основе постарались учесть наиболее важные аспекты развития двусторонних партнерских и побратимских связей.

Созданию атмосферы доверия в отношениях провинции и области способствует, прежде всего, выставочно-ярмарочный вектор межрегионального сотрудничества, который стороны начали осваивать в августе 2014 года, когда Ганьсу первой среди регионов северо-западного Китая организовала сразу две выставки – в Минске и Гродно – с участием почти 50 китайских предприятий, продемонстрировавших свои товары в шести категориях. Спустя год, в июле 2016 года, в административном центре Ганьсу – Ланьчжоу – более десяти предприятий Гродненщины, располагающих потенциалом для увеличения экспортных поставок на китайский рынок, показали свою продукцию на 22-й международной торгово-инвестиционной выставке-ярмарке. В том числе – детское питание ОАО «Беллакт», изделия Дворецкого льнозавода из Дятловского района, Рогозницкого крахмального завода и нового предприятия по производству сывороточно-жирового концентрата «Праймилк». Итогом участия в форуме стали подписанные контракты. В частности, на поставку ОДО «Фирма АВС» первых 300 тонн березового сока компании «Цинь Шуа», а ОАО «Стеклозавод «Неман» – партии изделий из хрустала торгово-промышленной корпорации «Цюань Шен». Кроме того, были

достигнуты предварительные договоренности о проектах по совместно-му выпуску кабельной продукции, труб ПВХ, упаковки для детского питания, а также «о безвозмездном предоставлении постоянно действующих выставочных площадок в Гродно китайской стороне и гродненской – в Ланьчжоу» [16].

Заметно активизировалось взаимодействие гродненцев с Ганьсу в инвестиционной сфере. Так, в стадии разработки здесь и сейчас находится проект реконструкции гостиницы “Гродно”, которая была приобретена на аукционе корпорацией “Ганьсу Цюаньшэн”, под ресторанно-гостиничный комплекс. В ноябре 2016 года должен принять первых посетителей Центр традиционной китайской медицины, который в Гродно разместился «в здании бывшей молочной кухни детской поликлиники по улице Доватора на площади около 500 кв.м» [17]. Кроме того, китайским компаниям уже предложены конкретные инвестиционные проекты по созданию логистических центров в районе Аульс в Гродно и в районе Гродненского аэропорта, а в СЭЗ “Гродноинвест” – «проекты в машиностроении, металлообработке, производстве деталей для альтернативной энергетики и 57 площадок для проектов на Августовском канале» [18].

Взаимодействие Ганьсу с Гродненской областью – только часть обширных планов провинции в Беларуси. В сентябре 2015 года в белорусском правительстве с представителями провинции обсуждались вопросы поставки белорусской карьерной техники, создание на территории Беларуси производственных площадок по выпуску элементов альтернативной энергетики, электродвигателей и генераторов для последующего экспорта в страны Европейского и Евразийского экономического союзов. А спустя год «по итогам переговоров подписано восемь соглашений о сотрудничестве Беларуси и провинции Ганьсу» [19]. Речь в данном случае идет: о стратегическом партнерстве Министерства архитектуры и строительства Беларуси и строительно-инвестиционной корпорации провинции; о взаимодействии ОАО “Лакокраска” и ООО “Ланьчжоу Юньсян Капитал” по участию в аукционе по продаже санатория “Радуга”, ООО “Тарасово” и торгово-промышленной корпорации “Цюань Шэн”; о сотрудничестве Гродненского государственного медицинского университета с Больницей традиционной китайской медицины Ганьсу; о межвузовских контактах Белорусского национального технического университета и Белорусского государственного экономического университета с Университетом экономики и финансов города Ланьчжоу, Белорусского государственного аграрного технического университета и Белорусской государственной сельскохозяйственной академии с Аграрным университетом провинции Ганьсу.

Можно только приветствовать тот факт, что в 2016 году деловые интересы представителей Ганьсу распространились в нашей стране и на Брестскую область, где они заинтересовались приобретением сразу двух сельскохозяйственных предприятий – СПК “Октябрь-Агро” и ОАО “Боровица” – в Ивановском районе, которые нуждаются сегодня в инвестициях и вливании финансовых средств с целью их оздоровления. Китайская сторона с оптимизмом оценивает перспективу реализации этих проектов, надеясь на то, что с использованием в этих хозяйствах передовых технологий и материальных средств можно будет «улучшить качество, расширить производство и каналы сбыта продукции, в частности, поставлять ее в дальнейшем в Китай» [20].

Еще один важный приоритет провинции Ганьсу в Беларуси – развитие побратимских связей. Характерно, что в этом плане она не замыкается на какой-то одной белорусской области. Так, в мае 2015 года Договор о побратимских связях подписали Гродно и Луннань – один из городских округов в Ганьсу, население которого составляет около трех миллионов человек. Стороны согласились «активно осуществлять обмен и сотрудничество в области экономики и торговли, науки и техники, культуры и образования, спорта, здравоохранения» [21]. Через год делегация города Байинь побывала в Бресте, где заключила соглашение о намерениях по установлению дружественных связей. Наконец, совсем недавно выяснилось, что еще в 2000 году соглашение о дружественных отношениях подписывали Слуцк, что в Минской области, и город Увэй из провинции Ганьсу. Китайская сторона обратила внимание на этот факт. И сейчас «оба города готовятся к возобновлению сотрудничества» [15].

Разнообразные и эффективные решения поставленной задачи по активному развитию межрегиональных связей с белорусскими партнерами демонстрирует в последние несколько лет и китайская провинция **Цзянсу**. В мае 2015 года она подписала договор о побратимстве с Могилевской областью, обозначив этим документом свой первый внешнеэкономический приоритет на белорусской земле. При этом стороны с самого начала взаимодействия договорились активно продвигать торгово-экономическое сотрудничество «с реализацией конкретных проектов между городами и крупными субъектами хозяйствования» [22], обозначив большие перспективы взаимовыгодного партнерства в сфере машино- и приборостроения, деревообработки, лифтостроения, производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Китайской стороне сразу был предложен ряд инвестиционных проектов по созданию в Могилевской области новых и совместных производств в различных сферах. «В частности по созда-

нию текстильной корпорации, строительству каскада гидроэлектростанций на Днепре, производству мебельной фурнитуры, выращиванию и переработке льна» [23].

Первопроходцами же в налаживании партнерских связей городов Могилевщины и Цзянсу стали их административные центры – Могилев и Нанкин, утвердившие весной 2015 года Программу сотрудничества до 2017 года, в которой изложили свои взгляды в части реализации совместных проектов. Так, могилевчане предложили китайским партнерам рассмотреть возможность участия «в строительстве гостиничного комплекса, аквапарка и футбольного манежа в районе Печерского лесопарка, торгового центра с подземной стоянкой вдоль центральной улицы Первомайской, многофункционального офисно-делового центра с гостиницей, кинотеатром, автосалоном и рестораном в микрорайоне “Казимировка”» [24].

Вторым серьезным партнером провинции Цзянсу в Беларуси, судя по всему, станет Гомельская область, которая весной 2016 года подписала соглашение с данным китайским регионом о совместном участии в строительстве экономического Шелкового пути. Одновременно документы об установлении побратимских и дружеских связей скрепили своими подписями руководители Мозырского и Жлобинского райисполкомов Гомельщины и городов Суйчжоу и Ляньюньган, расположенных в провинции Цзянсу. Выбор этих городов в качестве побратимов и партнеров далеко не случаен.

Суйчжоу – важный пункт на пути экономического пояса Шелкового пути, крупный железнодорожный и автодорожный узел, где хорошо развиты машиностроение и логистика, а также выпускаются известные во всем мире краны и экскаваторы. В планах города – наладить совместные производства с “Гомсельмашем” и “Амкодором”, увеличить объемы взаимной торговли. «В частности, здесь хотели бы закупать белорусское молоко. Есть также планы по развитию связей в фармацевтике» [25], вплоть до создания совместного производства лекарств в Беларуси.

Что касается китайского города Ляньюньган с населением более пяти миллионов человек, где скоро поднимутся гигантские нефтехимические и сталелитейные комплексы и где сейчас располагаются сразу три порта, то он приобретает сегодня особое значение в связи с включенностью в проекты нового сухопутного и морского Шелкового пути, так как считается наиболее удобным выходом к рынкам Центральной Азии для грузов из Японии и Южной Кореи. Ожидается, что пропускная способность только одного из портов здесь – Суй Вэй – за ближайшие пять лет увеличится с нынешних 40 до 100 миллионов тонн грузов. Поэтому китайская сторона и предлагает белорусским партнерам свои логисти-

ческие услуги, так как «в Китае ждут больше поставок товаров из Беларуси, особенно молочной продукции. <...> В созданном в перспективе выставочном комплексе в новом районе Сюй Вэй могут быть представлены и белорусские товары» [26].

Например, кондитерская продукция гомельского ОАО “Спартак”, более 30 тонн которой уже было отправлено китайским потребителям в конце 2015 – начале 2016 года. По большей части это были изделия из темного шоколада с пониженным содержанием сахара. По итогам же 2016 года ОАО “Спартак” «планирует вывести товарооборот с этой страной на уровень не менее \$2 млн» [27]. Хорошие экспортные перспективы для гомельских производителей открываются и в связи с заявленным намерением партнеров из Цзянсу закупать в юго-восточном регионе Беларуси еще и молочную, мясную продукцию, мед. Реальные планы продвижения на китайский рынок продукции ОАО “СветлогорскХимволокно” открывает подписанный весной 2016 года протокол о стратегическом сотрудничестве между ОАО “Белнефтехим Шанхай Трейдинг” и компанией из Ляньюньгана Kangda Illumination Material Factory, в соответствии с которым первая партия светлогорских углеводородных нитей будет отгружена в китайский порт к концу 2016 года. Интересные перспективы взаимодействия провинции Цзянсу и Гомельской области открываются и в сфере образования – после подписания весной 2016 года Гомельским государственным университетом имени Ф. Скорины договоров о сотрудничестве с Цзянсунским педагогическим университетом и Сюйчжоуским технологическим институтом, а также соглашения «с Нанкинским университетом науки о создании в структуре ГГУ Гомельского регионального Института китаеведения имени Конфуция» [28].

В целом провинция Цзянсу вызывает интерес в Беларуси еще и тем фактом, что именно на ее территории располагается Сучжоуский индустриальный парк – совместный китайско-сингапурский проект, философия которого легла в основу создаваемого сейчас в Смоленском районе Минской области индустриального парка “Великий камень”. К слову, в августе 2016 года эти индустриальные парки подписали соглашение о сотрудничестве, реализация которого может дать очень интересные результаты для обеих сторон.

Наконец, как мы уже упоминали выше, в октябре 2016 года в Нанкине – побратиме Могилева – состоялся первый форум сотрудничества средств массовой информации Шелкового пути, на котором был принят так называемый “Нанкинский консенсус”, который предусматривает создание Союза СМИ Шелкового пути с целью «активно продвигать между СМИ расположенных вдоль “Одного пояса, одного пути” стран

разнообразные диалоги, обмены информационной продукцией и передовыми технологиями в масс-медиа, укреплять общение кадров, осуществлять совместное интервью» [29]. Предполагается, что в рамках данного союза будут проходить саммиты СМИ в присутствии глав государств, заинтересованных в продвижении проекта нового Шелкового пути, по наиболее важным и актуальным темам его реализации. Очевидно, что тема взаимодействия регионов стран, расположенных на маршрутах Экономического пояса Шелкового пути, относится к числу таковых. Вот почему и в международном сегменте белорусской журналистики она должна уже сегодня находить компетентное, полновесное и адекватное отражение.

Литература

1. Баландин, Р. В китайском Нанкине завершился первый международный форум СМИ стран Шелкового пути / Р. Баландин // ТАСС [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://tass.ru/novosti-agentstva/3732988>

2. Булатов, И. СМИ “Экономического пояса Шелкового пути” создали медийный союз / И. Булатов // Россия сегодня [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://1prime.ru/News/20160419/824918400.html>

3. Си Цзиньпин поздравил участников Форума сотрудничества СМИ “Один пояс и один путь” с открытием // Синьхуа [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: http://russian.news.cn/2016-07/26/c_135541862.htm

4. Международный союз новых медиа “Пояса и Пути” выступил с совместной декларацией // Russian.people.cn [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2016/0727/c31521-9091681.html>

5. Лю Юньшань призвал СМИ стран “пояса и пути” внести свой вклад в углубление обменов и сотрудничества // Синьхуа [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: http://russian.news.cn/2016-07/27/c_135544868.htm

6. Чжэнь, Я. Форум сотрудничества СМИ “Один пояс, один путь” – 2016 даст шесть результатов / Я. Чжэнь // Russian.people.cn [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2016/0726/c31521-9091286.html>

7. Государственный визит Председателя КНР Си Цзиньпина в Беларусь // Пресс-служба Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/gosudarstvennyj-vizit-predsedatelja-knr-si-tszinpinga-v-belarus-11366/. – Дата доступа: 30.10.2016.

8. Лукашенко подписал Директиву о развитии двусторонних отношений Беларуси с КНР // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.belta.by/president/view/lukashenko-podpisal-direktivu-o-razvitiidvustoronnih-otnoshenij-belarusi-s-kr-161066-2015/>. – Дата доступа: 30.10.2016.

9. Залесский, Б. Международные отношения и медиа. Взгляд из Беларуси / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing : Saarbrücken, Deutschland / Германия, 2014. – 675 с.

10. Снопков, Н. Беларусь и Китай вышли на беспрецедентно высокий уровень сотрудничества / Н. Снопков // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. –

Режим доступа: <http://www.belta.by/interview/view/belarus-i-kitaj-vyshli-na-bespretседentno-vysokij-uroven-sotrudnichestva-snopkov-5115/>. – Дата доступа: 30.10.2016.

11. Выступление перед студентами Пекинского университета // Пресс-служба Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/poseschenie-pekinskogo-universiteta-14540/. – Дата доступа: 30.10.2016.

12. Мясникович, М. Участие в экономическом поясе Шелкового пути повысит привлекательность Беларуси / М. Мясникович // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/interview/view/uchastie-v-ekonomicheskom-pojase-shelkovogo-puti-povyisit-investprivlekatelnost-belarusi-4964/>. – Дата доступа: 30.10.2016.

13. Регионы-побратимы Беларуси и Китая разработали дорожную карту углубления торгово-экономического сотрудничества // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.belta.by/economics/view/regiony-pobratimy-belarusi-i-kitaja-razrabotali-dorozhnuju-kartu-uglublenija-torgovo-ekonomicheskogo-159508-2015/>. – Дата доступа: 30.10.2016.

14. Регионы Беларуси и Китая подписали дорожную карту углубления сотрудничества // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/economics/view/regiony-belarusi-i-kitaja-podpisali-dorozhnuju-kartu-uglublenija-sotrudnichestva-211142-2016/>. – Дата доступа: 30.10.2016.

15. Жуцзюнь, Д. Беларусь – одна из важнейших для Китая стран на новом Шелковом пути / Д. Жуцзюнь // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/interview/view/belarus-odna-iz-vazhnejshih-dlja-kitaja-stran-na-novom-shelkovom-puti-5137/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

16. Стасюкевич, Е. Предприятия Гродненской области заключили контракты на поставку в Китай березового сока и хрусталя / Е. Стасюкевич // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/predpriyatija-grodnenskoj-oblasti-zakljuchili-kontrakty-na-postavku-v-kitaj-berezovogo-soka-i-hrustalja-201643-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

17. Гаврицкий, С. Центр традиционной китайской медицины откроют в ноябре / С. Гаврицкий // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/tsentr-traditsionnoj-kitajskoj-meditsiny-v-grodno-otkrojut-v-nojabre-199797-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

18. Стасюкевич, Е. “Гродноинвест” и управление коммерции провинции Ганьсу КНР заключили меморандум о сотрудничестве / Е. Стасюкевич // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/grodnoinvest-i-upravlenie-kommertsii-provintsii-gansu-knr-zakljuchili-memorandum-o-sotrudnichestve-201635-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

19. Анатолий Калинин встретился с секретарем комитета КПК провинции Ганьсу // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.government.by/ru/content/6542>. – Дата доступа: 31.10.2016.

20. Вечорко, С. Китайские инвесторы заинтересовались двумя сельхозпредприятиями Брестской области / С. Вечорко // БЕЛТА [Электронный ре-

сурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/kitajskije-investory-zainteresovalis-dvumja-selhozpredprijatijami-brestskoj-oblasti-185563-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

21. Стасюкевич, Е. Договор о побратимских связях подписан между Гродно и китайским городом Луннань / Е. Стасюкевич // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/dogovor-opobratimskih-svzjazhax-podpisan-mezhdu-grodno-i-kitajskim-gorodom-lunnan-2643-2015/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

22. Кулягин, С. Сотрудничество с Могилевской областью станет приоритетом внешней политики провинции Цзянсу – Чжан Лэй / С. Кулягин // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/sotrudnichestvo-s-mogilevskej-oblastju-stanet-prioritetom-vneshnej-politiki-provintsii-tszjansu-chzhan-2568-2015>. – Дата доступа: 31.10.2016.

23. Кулягин, С. Могилевская область и китайская провинция Цзянсу намерены углублять экономические отношения / С. Кулягин // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/mogilevsckaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-tszjansu-namereny-uglubljat-ekonomicheskie-otnoshenija-200796-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

24. Емельянова, О. Программу сотрудничества на 2015-2016 годы подписали Могилев и китайский Нанкин / О. Емельянова // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/sotrudnichestvo-s-mogilevskej-oblastju-stanet-prioritetom-vneshnej-politiki-provintsii-tszjansu-chzhan-2568-2015>. – Дата доступа: 31.10.2016.

25. В китайском Сяйчжоу считают Беларусь перспективным партнером экономического пояса Шелкового пути // Портал информационной поддержки экспорта [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://export.by/?act=news&mode=view&page=23&id=61949>. – Дата доступа: 31.10.2016.

26. Гришкевич, А. Китай готов предложить Беларуси логистические услуги в морских портах Ляньюньгана / А. Гришкевич // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.belta.by/economics/view/kitaj-gotov-predlozhit-belarusi-logisticheskie-uslugi-v-morskix-portax-ljanjjungana-2485-2015>. – Дата доступа: 31.10.2016.

27. Лысенко, Ю. Гомельский “Спартак” расширяет поставки в Китай / Ю. Лысенко // Гомельский облисполком [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.gomel-region.gov.by/ru/economics-ru/view/gomelskij-spartak-rasshirjaet-postavki-v-kitaj-28612/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

28. Гомельская область и провинция Цзянсу будут вместе участвовать в строительстве нового Шелкового пути // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/regions/view/gomelsckaja-oblast-i-provintsija-tszjansu-budut-vmeste-uchastvovat-v-stroitelstve-novogo-shelkovogo-puti-187904-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.

29. В Китае учрежден Союз СМИ Шелкового пути // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.belta.by/world/view/v-kitae-uchrezhden-sojuz-smi-shelkovogo-puti-216041-2016/>. – Дата доступа: 31.10.2016.